

EL CASTELLANO

CON GENSURA ECLESIASTICA

Correo concertado

Punto de suscripción y venta.
Toledo: D. Elías Galán, Comercio, 62.
Anuncios económicos.

Redacción y Administración: Lechuga, 13.—Teléfono 12

Suscripción.
Un año..... 6,00 pesetas.
Número suelto..... 0,10
Idem atrasado..... 0,15
Pago adelantado.

Se publica martes y sábados.

El 2 de Octubre

Toda conciencia recta debe protestar de la injusticia allí donde la encuentran. Es un deber de todo hombre honrado proteger el bien, fomentar lo bueno y contribuir á defender la libertad, á cuya sombra nace frondosa la planta del bienestar de las naciones.

Ha pasado un siglo, y hoy, como ayer, los afrancesados son los peores enemigos de la Patria. Napoleón con soldados, la banca judía con masones, son igualmente peligrosos. La Patria y la Fe son inseparables en el escudo de la idea nacional en esta hidalga tierra española que supo descubrir un mundo y conquistarlo cuando sus políticos sabían rezar, y que perdió poder, perdiendo fe, como si el entusiasmo guerrero fuera exclusivamente religioso y el indiferentismo en religión acabara con todo pensamiento fecundo en ideales realizadores de esa obra de progreso que admiró á los pueblos todos de la tierra.

Si la europeización consiste en que nos mande Inglaterra y nos explote Francia, no la queremos.

Católicos fulmos los amos del mundo; afrancesados el ludibrio de las naciones.

Defendemos nuestra religión, que es el nervio de nuestro poderío, la vida de la Patria, el secreto de nuestro poder!

Protestamos de orientaciones gubernativas que llevan la nave del Estado español al escollo de la ruina económica y moral atacando al catolicismo, base segura de la estatua de la cultura que tan en alto pusieron nuestros padres!

¡A LA CATEDRAL!

Este ha de ser el saludo de mañana para los toledanos; esta ha de ser la invitación de los amigos á los amigos; este el ruego de los amos á los criados, de los maestros á sus discípulos; este el mandato de los padres á los hijos.

Porque lo hemos dicho y lo repetimos cien veces; se trata de poner de manifiesto á la faz del mundo entero, y muy principalmente de España, que esta nación es católica, en su mayoría, pese á Canalejas y gente de su laya. Y el mostrarnos indiferentes para asunto de tan vital interés, sería crimen que no debe caber en pecho toledano. Por esto no es para nosotros dudoso que la manifestación de mañana revestirá gran importancia; ni uno sólo de los verdaderos católicos faltará á la cita.

Es más; tantos y tantos de esos que hacen alarde, á veces sólo de palabra, de su catolicismo, tienen en el día de mañana ocasión de poner de manifiesto la verdad de sus afirmaciones. Porque se trata en el día de mañana de una manifestación política, digan lo que

quieran nuestros calumniadores enemigos; se trata de poner de manifiesto nuestra fe y nuestro amor á la religión del Divino Crucificado. De que somos Católicos Apostólicos Romanos, hijos de la verdadera Iglesia, y por tanto, ningún reparo deben tener los católicos, sean de la procedencia que sean, en unirse á la manifestación de mañana, y darnos una prueba de su fe; porque así como el movimiento se manifiesta andando, así el amor á la religión se manifiesta por los actos externos.

¡Oh!, como aplaudiríamos nosotros viendo mañana sentados á la misma Mesa Eucarística, fortaleciendo sus corazones con el pan de los ángeles, á todos los que se llaman católicos. Como gozaríamos contemplando por la tarde, después de haber asistido á la función religiosa de la Catedral é implorado la misericordia divina, por la intercesión de la bendita Madre de Dios en su imagen del Sagrario, á todos los que se llaman católicos, en la espaciosa plaza del Ayuntamiento, manifestando su adhesión inquebrantable á las enseñanzas de la Iglesia y desaprobando los planes de los que la persiguen, y recibiendo humildes la bendición de nuestro Eminentísimo Prelado. Entonces creeríamos en el catolicismo de tantos y tantos que no quieren pasar por anticatólicos, hacen en ocasiones manifestaciones religiosas, y sin embargo, no se les puede exigir sacrificios ni se atreven á hacer pública ostentación de su fe. Mañana es el día de la prueba. Las circunstancias lo exigen y es deber de todos.

Á la Catedral, pues, en el día de mañana los que se precien de católicos, que la religión no está en las palabras sino en las obras.

Apuntes de mi cartera.

La casa por Dios!

Verdad es que los católicos del norte, del noroeste, del levante de España, muchos de Extremadura, y aun muchos también de Sevilla y particularmente de Granada, son más activos, más propagandistas y más batalladores y valientes que los de las provincias vecinas de Madrid. A pesar de lo cual, ¿quién duda que el espíritu propagandista va cundiendo de año en año aun en estas provincias centrales? Porque si se compara la vida pública de los católicos de hoy con la de los católicos de hace veinte años en dicha región, notará el menos linde notables incrementos en la propaganda y en todas las ramas del apostolado seglar.

Hoy tenemos más religiosos, más predicación, más lecturas católicas, más escuelas dominicales, más obras sociales, más propaganda, más prensa. Y cosa notable la mayor parte de estas obras han acepado, han crecido y han medrado tanto más bizarramente cuanto más reciamente han soplado los vientos de la persecución.

Comenzó á arreciar la persecución al día siguiente de perder España sus Islas Filipinas, y las Islas de Cuba y Puerto Rico; el mismo día comenzó también un nuevo remozamiento de las fuerzas católicas. Sopló luego el vendabal con más furia cuando Canalejas (que morirá pronto) trepó á la presi-

dencia de las Cortes, mientras el General López Dominguez (á quien ya hay que contarle entre los muertos) presidía aquel (gobierno tan francamente anticlerical. El clericalismo, quiero decir, el catolicismo de los españoles comenzó entonces á dar señales ciertas de mucha vida; y hoy las está dando de vida mucho más robusta que entonces porque hoy la flora anticlerical atlla sus uñas con más coraje que antaño.

¡Delante, pues, católicos toledanos! Eu estas luchas que no son miserables luchas de bandería, en este grandioso y solemne combate secular de la santa fe católica—la misma santa fe católica ha de ser la raíz incommovible de todo nuestro pensar y de todo nuestro querer. Para estas batallas del Señor, ¿qué aliento no dan al corazón cristiano las palabras del mismo Dios, que son más duraderas (porque son eternas) que la tierra y que los cielos!

Aunque sea como un grano de mostaza nuestra fe, con ella podríamos remover las montañas; ¡cuánto más podríamos derrocar y aplastar para siempre á Canalejas!

En estos días y en particularmente el domingo venidero, día de la gran manifestación católica de España, abrazos, pues, con cualquier palabra del Evangelio ó de las santas Escrituras; atada á vuestro brazo, rodeada á vuestra garganta, poneda sobre vuestra cabeza, engarzada como joya en vuestro corazón. A millares abundan en nuestros libros santos esas palabras de vida que infunden santa fortaleza. Entre todas las cuales yo elijo ahora aquellas del mismo JESUCRISTO cuando dijo:

—AL QUE ME CONFESARE DELANTE DE LOS HOMBRES, A ESE TAL LE CONFESARE YO DELANTE DE MI PADRE CELESTIAL.

Por eso en estas modestas páginas confieso ahora á JESUCRISTO con mi pluma.

Que la verdad de esas palabras evangélicas sea el áncora de mi fe, el aliento de mi alma, viático en estas luchas, y la más firme y consoladora esperanza de la victoria ó del premio.

¡Oh JESUS, salvador de las almas! Yo te confieso ahora delante de los hombres. Si esta pública confesión tiene por tu divina gracia algún mérito, que sirva, te ruego, para alentar á mis hermanos los católicos españoles. Que todos ellos te aclamen y proclamen públicamente á la faz de España entera el próximo domingo para que reine aquí en España con más veneración que en otras partes.

J. Marín del Campo.

Mora de Toledo 24 de Septiembre de 1910

Sermón científico del Rosario.

Dedicado á los suscriptores de «EL CASTELLANO».

Exordio.

Preso andaba de terror
Teseo dentro el recinto
del cretense laberinto,
cuando un hilo salvador
le echó de Ariadne el amor,
compadeciendo su suerte
y él así con mano fuerte
mató al fiero minotauro,
saliendo con gloria y laureo
de aquel dédalo de muerte.

Y este inundo fementido,
que es laberinto intrincado,
en que anda el ranco, cercado,
y de monstruos paraguado
todo el que anda en él metido?
Mas no será preñalario
de tan terrible adversario
quien, cual de Ariadne, reciba
de la Virgen compasiva
el hilo de su Rosario.

Confirmación.

1.ª PARTE

Si la humana inteligencia
inventó la maravilla
de que hablen de silla á silla
los amigos en su ausencia,
y vibración é influencia
de un ser casi inaginario
convirtió en vocabulario;
¿qué extraño es que tenga el suelo
su teléfono hasta el cielo
en la Oración del Rosario?

Telefonema á Dios Padre,
¡cuál mejor que el Padre nuestro,
que redactó el Hijo Maestro?
¿Habrá despacho que cuadre
tan bien á la Virgen Madre
como el del Ave María?
¿Y angélica jerarquía
envió á Dios uno y trino
telegrama más divino
que el Gloria Patri le envía?

2.ª PARTE

Si hay un hilo puesto en juego
entre estación y estación,
que marca la dirección
de nuestros carros de fuego
y calma el desasosiego
del choque ferroviario;
más seguro itinerario
trazan del hombre á la vida,
evitando su caída
los Misterios del Rosario.

Por los torcidos senderos
de goce, interés y gloria
fue errante la humana historia;
mas halló los derroteros
de los gozos verdaderos
en los Misterios gozosos,
encontró en los dolorosos
camino á toda riqueza,
y vía á toda grandeza
en los Misterios gloriosos.

3.ª PARTE

Como al carrete ó bobina
hilo eléctrico arrullado
en haz potente asociado
da voltio á la turbina
y hace estallar en la mina
el bloque más refractario;
tal vence á todo adversario
y obra prodigios sin cuento
y da vida y movimiento
la Asociación del Rosario.

¿Qué extraño es que la Oración
tenga toda fortaleza;
cuando el Rosario se reza
en piadosa Asociación,
si hay un tercer corazón,
cuyos ardientes gemidos
no pueden ser desoídos,
el Corazón de Dios-Hombre,
donde quiera que en su sombra
hay dos ó tres reunidos?

Peroración.

¡Salve! Oración bendecida,
que la tierra al cielo enlaza.
¡Salve! Misterio, que trazas
las sendas de eterna vida.
¡Salve! Arma fuerte y temida
de las tartáreas legiones,
cuando las Asociaciones
cantan el Santo Rosario